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Aktivni građani
Aktivni građani je program u oblasti interkulturalnog dijaloga i globalnog društvenog povezivanja. Vizija programa je svijet u kojem mladi ljudi prepoznaju svoj potencijal i angažiraju se zajedno sa drugima u cilju pomirenja i razvoja njihovih zajednica na lokalnom i međunarodnom nivou.  Program u Tuzli financira Ambasada Velike Britanije u Bosni i Hercegovini.  
Program „Aktivni građani“ u četiri elementa
· Radionice za mlade se izvode u dva trodnevna interaktivna modula,  a obuhvataju teme kao što su identitet, društvena participacija, efikasan rad sa različitostima, vještine komunikacije, planiranje i implementacija projekata. Program ohrabruje mlade da postanu i ostanu aktivni u svojoj zajednici, da steknu jedinstveno iskustvo koje će razviti njihove liderske i interkulturalne vještine.  Uspješni učesnici postaju Motivatori za dalji rad u svojoj zajednici.  
· Termini ovih radionica su 5.-7. mart  2012. i 27.-29. mart  2012.
· Motivatori izvode kaskadne radionice sa grupama učesnika u svojoj lokalnoj zajednici ili organizaciji.

· Motivatori i učesnici razvijaju prijedloge za projekte društvene akcije koje će ponuditi lokalnim zajednicama kao kreativna rješenja za postojeća pitanja.  British Council će sa partnerima podržati najuspješnije projektne prijedloge.  
· Međunarodno umrežavanje pruža učesnicima mogućnost da budu dio međunarodne konferencije Aktivnih građana, a svi učesnici postaju i dio međunarodne mreže Aktivni građani.
Partnerski pristup
British Council realizira program Aktivni građani u preko 30 zemalja svijeta u saradnji sa lokalnim partnerima. Do sada je program u BiH ostvario slijedeće

· 65 Motivatora iz preko 30 zajednica 

· Preko 400 učesnika na kaskadnim radionicama

· Preko 300 volontera na 16 projekata

· 24 radne/studijske razmjene iz BiH sa drugim zemljama učesnicama
Prijavite se na: www.vesta.ba, vesta@bih.net.ba; Kontakt tel: 035 363 601;
Vise informacija: www.britishcouncil.ba, http://activecitizens.britishcouncil.org.  




























